

Lex Ukrajina – školství

V částce 36/2022 Sbírký zákonů vydané dne 21. 3. 2022 byl pod č. 67 publikován zákon o opatřeních v oblasti školství v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace.

Cílem zákona je odpovědět na nebyvalou migrační vlnu v oblasti školství tak, aby byl zajištěn přístup dětí ke vzdělávání.

Ředitel určené mateřské nebo základní školy bude povinen rozhodnout o přijetí cizince, kterému byla v České republice poskytnuta dočasná ochrana (dále jen „cizinec“), ke vzdělávání, není-li překročen nejvyšší povolený počet dětí nebo žáků zapsaný v rejstříku škol a školských zařízení.

Při vzdělávání žáka nebo studenta, který je cizincem, ředitel školy za účelem adaptace této osoby na vzdělávání bude moci po dobu nezbytně nutnou zčásti nebo zcela nahradit vzdělávací obsah školního vzdělávacího programu jiným vhodným vzdělávacím obsahem podle potřeb žáka nebo studenta.

Ředitel střední školy, konzervatoře nebo vyšší odborné školy bude moci přijmout a zařadit cizince i do probíhajícího 1. ročníku.

V přijímacím řízení ke střednímu a vyššímu odbornému vzdělávání a ke vzdělávání v konzervatoři bude mít cizinec navýšen časový limit pro jednotnou přijímací zkoušku nebo školní přijímací zkoušku o 25 %. Doklad prokazující získání předchozího vzdělání, splnění povinné školní docházky nebo splnění přijímacích kritérií bude možné nahradit čestným prohlášením. Cizinci budou osvobozeni od poplatků za nostrifikace.

Zákon dále umožňuje navýšit kapacity škol a školských zařízení dočasným ustoupením od povinnosti dodržovat hygienické požadavky na prostorové podmínky.

Zákon rovněž povoluje vzdělávání ve třídách, skupinách a odděleních, v nichž se vzdělávají výhradně děti, žáci, studenti nebo účastníci, kteří jsou cizinci nebo státními občany Ukrajiny, zajistit pedagogickým pracovníkem, který nesplňuje předpoklad prokázání znalosti českého jazyka.

Zákon dále opravňuje cizince konat písemný test jednotné přijímací zkoušky ze vzdělávacího oboru Matematika a její aplikace v českém jazyce, ukrajinském jazyce nebo anglickém jazyce podle svého výběru.

Cizinec je také zbaven povinnosti zaplatit poplatek za uznání zahraničního vzdělání (tzv. nostrifikaci), a to za účelem zjednodušení a urychlení přístupu ke kvalifikovaným profesím.

Zákon nabývá účinnosti dnem vyhlášení a pozbývá uplynutím dne 31. 3. 2023.

Miroslav Magrot, oddělení právní a krajského živnostenského úřadu
telefon: 564 602 185, e-mail: magrot.m@kr-vysocina.cz